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2012 nyarán a doktori dolgozatomhoz végeztem 
terepmunkát Erdélyben,1 aminek fényét emelte, 
hogy ez alkalommal – tőle nem szokatlan módon 
– velem tartott témavezetőm, az ezzel a kötettel 
ünnepelt Laszlovszky József is.2 Számos síremlék 
felmérésében volt segítségemre, és ekkor jártuk 
be többek között a Nyárád mentét is. Együtt tisz-
títottuk meg és fotóztuk le a Nyárádszentlászlón, 
az unitárius templom harangtornyának föld-
szintjén talált síremléket, amelynek történetével 
most köszönteni szeretném (1. kép).

A fehér mészkőből készült, 95 x 206 x 36 cm-
es, szokatlanul vastag sírfedlap ma a földből ki-
emelve, fa gerendákon fekszik a harangtorony 
aljában (2. kép). Eredetileg a sírgödröt vagy sír-
boltot fedhette a padlóba illesztve, de elképzelhe-
tő, hogy nem simult bele teljesen a padló szintjé-
be, hanem némileg kiemelkedett belőle. Egyszerű 
címeres síremlék: a címer a feliratos kereten be-
lüli mélyített mező felső, még egy szinttel vissza-
ugratott, valamivel több mint harmadában he-
lyezkedik el (3. kép). A címerpajzs ábrázolása sík, 
csak a körvonala és a rajta szereplő címerábra 
domború. Az ábra egy frígiai típusú süveg, felet-
te csillag vagy nap és félhold. A pajzs tetején sisak 
sisakdísz nélkül, sisaktakaróval (4. kép). Orbán 
Balázs, akitől a síremlék első leírása származik, 
több részletet is ki tudott venni az akkor, a 19. 
század közepén még jobb állapotú címerábrázo-
lásból.3 Leírása szerint a süveget egy nyílvessző 
lőtte át, amely ma már nem látható. 

Hasonlóan kivehetetlen a kőlap alsó, közel 
kétharmadára vésett kapitálisokkal feltüntetett, 
latin nyelvű epitáfiumvers is; ez is Orbán Balázs 
átirata nyomán maradt fenn:4

Hic cubat ecce brevi Matthias stirpe Sigeri
Exitu tristi quem lapis arte tegit,
Ingenio felix, felix et flore juventae
Et prisco patrum stemmate clarus erat
Hic coluit numen ferventi pectore salum
Pulchraq(ue) virtutum jam documenta dabat,
Lustra sed implenti quatuor cum messis in herba
Esset adhuc viridi falce resecta perit.
Nam que non cineri nec novit parcere gazis,
Mors rapuit corpus spiritus astra subit. 

Fordítása: „Íme, itt nyugszik e mívesen faragott 
kő alatt Mátyás a Sigér nemzetségből, akit hir-
telen ragadott el a szomorú halál. Áldott volt 
születésekor, áldott volt ifjúságának virágában, 

Sügérek a Nyárádmentén: 
Sigér Mátyás síremléke leporolva

M é r a i  D ó r a *

* Kulturális Örökség Tanulmányok Program, Középkor-
tudományi Tanszék, Közép-európai Egyetem (Central 
European University), Budapest

► 1. kép. Laszlovszky Józseffel a nyárádszentlászlói temp-
lom szentélyében (fotó: Siklódi Csilla)



M é r A I  D ó r A312

és nemes elődei ősi nemzetségének köszönhető-
en. Buzgó szívvel imádta Istent, és már az érte-
lem és erény ragyogó jeleit mutatta. De miután 
betöltötte huszadik életévét, elhullt, ahogy el-
hull a zöldellő fű a kaszás pengéje alatt. Mert a 
halál nincs tekintettel sem porra, sem kincsek-
re; elragadta a testet, a lélek pedig a mennybe 
szállt.”5

A körirat két kiugró lemeztag közt futó keret-
ben olvasható az alapból kidomborodó kapitáli-
sokkal, a bal felső sarokból indul:

        OBIIT IN DOMINO / IN OPPIDO 
SAXONUM PrASMAr XXIIII / OCTOB(rIS) M D 
/ XXXCVI SVAE VErO AETATIS ANNO XXI 

Fordítása: „Elhunyt az Úrban a szászok Prázs-
már városában, 1586 október 24-én, 21 éves ko-
rában.” 

Bár az epitáfiumvers kizárólag a kor síremléke-
in szokásos toposzokból áll, a köriratból kide-
rül, hogy a fiatalon elhunyt Sigér Mátyás testét 
Prázsmárról, 170 km távolságból hozták el- 
temetni a szentlászlói templomba. A torony, 
amelynek földszintjén a síremlék található, a 
templom szentélyének északi oldalán áll, a sek-
restye köti össze a templomtérrel (5. kép). A ma 
álló egyhajós templom a 14. század közepén 
épült, poligonális szentéllyel.6 Ezzel összhang-
ban áll Szent László település egyházának első 
említése is, a templom 1332-ben tűnik fel a for-
rásokban.7 A 2009-ben végzett feltárások során 
azonban előkerült két korábbi, a 12. és a 13. szá-
zadra keltezett templomépület maradványa is.8 
A 15. század végén épült a harangtorony, amely-

nek bejárata védelmi megfontolásból az első 
emeleten nyílik.9 Földszintje, ahol a síremlék 
található, a sekrestyén keresztül a templomból 
közelíthető meg; az 1520-30-as években készült 
reneszánsz fa ajtószárnyát ma a Kolozsvári  
Erdélyi Nemzeti Múzeum gyűjteménye őrzi.10 
Fennmaradt még a torony számára 1498-ban 
Szebenben öntött harang is.11 Az ezt meglőző 
években festették ki freskókkal a szentélyt, és 
valószínűleg a hajót is.12 A 18. században átala-
kították a hajót, nagy ablakokat nyitottak, ekkor 
készült a fa bútorzat nagy része és valószínűleg 
a templom kerítőfala is.

Bár a síremléket Orbán Balázs már a toro-
nyaljban látta, ahol később besüppedt a földbe, 
és csak a 2000-es években emelték ki, eredeti he-
lye nem ismert. A toronyaljban nem zajlott feltá-
rás, amely azonosíthatta volna a sírhelyet,13 így 
nem kizárt, hogy a kő a templom szentélyéből 
vagy a hajóból került oda. Az sem lehetetlen 
azonban, hogy a Szentlászlón a 16. század végétől 
birtokos Sigér család a torony földszintjét hasz-
nálta temetőkápolnául.

► 2. kép. A síremlék a toronyaljban (fotó: Mérai D.)

► 3. kép. A síremlék felülnézetben (fotó: Mérai D.)
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A Sigér család Sigér János személyében a fenn-
maradt források szerint 1589-ben kapta meg 
Nyárádszentlászlót a fejedelemtől több más bir-
tokkal együtt.14 Sigér János, aki a 16. század vé-
gére az egyik leghatalmasabb székely főúr lett, 
az 1562-es székely felkelés után tűnik fel a for-
rásokban mint nyárádszentlászlói primor, Szé-
kelytámadt és Székelybánja várak várnagya.15 
1572-78 közt Udvarhely várának prefektusa, 
udvarhelyszéki főkapitány és Marosszék király-
bírája volt, 1575-ben mint udvarhelyi fejedelmi 
várkapitány szerepelt.16 1581-ben a fejedelem 
Konstaninápolyba küldte követségbe.17 Ezután 
szerzett országos tisztséget: 1583-84-ben Bátho-
ry István kincstartója.18 Bár erre utaló közvetlen 
adat nem maradt fenn, Trócsányi Zsolt elképzel-
hetőnek tartja, hogy a fejedelmi tanácsba is be-
került.19 1595-ben a székelyek nevében ő írta alá 
Báthori Zsigmond és Mária Kristierna házassá-
gi szerződését.20 

Orbán Balázs, majd Nagy Iván nyomán a tör-
téneti hagyomány úgy tartja számon, hogy Sigér 
Jánossal kihalt a család, mivel a nyárádszentlász-

lói birtokot Báthori Gábor fejedelem 1609-ben 
ózdi Gergelynek adta át.21 Az ezt megelőző idő-
szakból ismert még egy Sigér Zsigmond nevű 
családtag, de nem világos, milyen rokonsági vi-
szonyban állt Sigér Jánossal. A Basta által elren-
delt és 1602-1603 folyamán végrehajtott össze-
írásban Madarason szerepelt.22 Apor Péter szerint 
Székely Mózes oldalán harcolt, és a fejedelemhez 
hasonlóan az 1603-as brassói csatában hunyt el.23 
A család azonban nem halt ki: Binder Pál a 16. 
század végén Brassóban, majd a 18. század végé-
től Szebenben feltűnő Sigerius családban azono-
sította a nyárádszentlászlói Sigérek leszármazot-
tait.24 Ahogy Binder megállapította, házasság 
útján nyerhettek polgári státuszt, hiszen neme-
sek nem vásárolhattak házat a falakon belül a 
város törvényei szerint.25

Sigér Mátyást a nyárádszentlászlói síremlé-
ken kívül egyedül Apor Péter erdélyi nemesekről 
írt  verse említi meg, az is szűkszavúan, csak mint 

► 4. kép. Címerábrázolás a síremléken (fotó: Mérai D.)

► 5. kép. A nyárászentlászlói templom harangtornya  
(fotó: Mérai D.)
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főembert.26 1565-ben született, így Sigér Jánosnak 
inkább fia, mint öccse lehetett. Anyja kiléte nem 
ismert bizonyossággal, bár egy Sigér János feltű-
nik az Apafi családfán a 16. század második fele 
körül mint Apafi Fruzsina férje.27 Mátyást a felirat 
szerint 1586-ban érte a halál a birtoktól távol, 
Prázsmáron. A síremlék azonban feltételezhető-
en csak 1589 után készült, amikor Sigér János 
megkapta nyárádszentlászlói birtokát, valószínű-
leg az utóbbi megrendelésére.

A Sigér család udvarháza a Nyárádba folyó 
Nyomát patak völgye fölé emelkedő dombon állt, 
a templomdombbal átellenben. A hivatkozás elé 
kerüljün be ez a mondat: Az Orbán Balázs által 
feljegyzett hagyomány szerint a környékbeliek 
Sügér király váraként ismerték, és a 19. század 
elején még romjaiban álltak a falai.28 Jól látható 
jellel, a címeres síremlékkel jelent meg  a család 
a település templomának belső terében is. Ez a 
jelenség nem ritka az Erdélyi Fejedelemségben: 
a fennmaradt, nem túlságosan nagy számú, kora 
újkori nemesi síremlék közül29 jó néhány az or-
szágos karriert befutó családtag utáni generáció 
egy tagja emlékére készült az újonnan szerzett 
birtok középkori egyházában. A tér hasonló, az 
új patrónus család általi birtokbavételére példa 
a Keserű család három síremléke Vingárdon, 
Bocskai Gábor síremléke Egeresen, Gáspár János 
és Lázár János síremlékei Gyulakután. Mindez 
inkább azt valószínűsíti, hogy Sigér Mátyás sír-
emléke is a templombelsőben állt eredetileg, 
ahol jól látható volt a közösség számára, és nem 
a toronyaljban elrejtve.

A síremlék egy, a 16. század végén széles kör-
ben elterjedt típushoz tartozik, a kompozíció és a 
címerpajzs formája is megfelel az időszak neme-
si síremlékeinek. A faragás stílusa alapján azok-
nak a síremlékeknek a köréhez áll a legközelebb, 
amelyek az 1580-as évek végén készültek Seges-
váron, domború kapitálisokkal a köriratban, és 
domború körvonalú címerekkel vagy figurális 
ábrázolással. Ilyen Thomas Gross (mh. 1588), 
Iohannes és Gerg Bret (mh. 1602), Pancratius H. 
(mh. 1583), valamint Martinus Theys és felesége, 
Ursula (mh. 1587) síremléke. Az ötödik darab a 
felirat alapján egy városi írnok és felesége, Ca-
therina emlékére készült (mh. 1587). Itt a felső 
részen nem címer, hanem az elhunyt foglalkozá-
sára utaló figurális ábrázolás látható. Az előző 
példákkal ellentétben itt nem domború, hanem 

vésett kapitálisokkal került az epitáfiumvers az 
alsó felületre; ilyen szempontból ez áll a legköze-
lebb a Sigér síremlékhez.30 Segesvár mindössze 
50 kilométerre fekszik Nyárádszentlászlótól, így 
kézenfekvőnek tűnik, hogy Sigér János az akkori-
ban ott működő műhelyben rendelte meg a sír-
emléket.

A kőből faragott síremlékek sajátossága, hogy 
a személy, akinek az emlékére állították őket, idő-
vel feledésbe merül, és a földbe süppedő, majd 
újra és újra felbukkanó kövek köré nem ritka, 
hogy legendák szövődnek.31 Az utódok nélkül el-
halt, titokzatos „Sügér király” helyett egy fiatal 
székely nemes sírkövéről került le most a por, 
amely minden szempontból kapcsolódik a kor 
szokásaihoz: valószínűleg a családot az országos 
tisztségviselők körébe emelő és a birtokot meg-
szerző apja rendelte a legközelebbi városi mű-
helyben, és ezzel elhelyezte a család kézjegyét, 
címerét, nevét az új birtok templomában.
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